

Церковно-учительскую Школу и Епархиальное женское Училище.

Въ тотъ же день Высокопреосвященнійшій Феогностъ и часть Владімірскихъ дорогихъ гостей въ $6\frac{1}{2}$ час. вечера съ поѣздомъ желѣзной дороги благополучно отправились во Владіміръ. Владімірскаго Архипастыря и прочихъ гостей на вокзалъ провожали Нижегородскіе Архипастыри, Г. Начальникъ Нижегородской губерніи и много другихъ почетныхъ лицъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Ч. Офіціальная. Высочайшее повелѣніе. О предоставлениі Правленіемъ и Совѣтамъ учебныхъ заведеній православнаго духовнаго вѣдомства права производить испытания и выдавать свидѣтельства на званіе учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ. — Епарх. распоряж. и извѣстія. Отношеніе на имя Его Преосвященства Комитета учредителей Общества улучшенія народнаго труда въ память Царя-Освободителя Александра II. — Опредѣленіе Нижегород. Духовной Конс. вслѣдствіе отношенія Комитета учредителей Общества улучшенія народнаго труда въ память Царя-Освободителя Александра II. — О назначеніи ревизора по осмотру церковно-приходскихъ школъ Нижегородской епархіи. — Объ учрежденіи церковно-приходскаго понечительства. — Отъ Правленія Починковскаго духовнаго училища. — С полученіи пожертвованій Нижегородскимъ Епархиальнымъ Комитетомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. — О пожертвованіи крестьянина Ермолаева. — О пожертвованіи 57 руб. въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества. — Отъ Нижегородскаго Епархиального Училищного Совѣта. — О праздн. мѣстахъ. — Ч. Неофиціальная. Высочайшая благодарность. — Телеграмма, посланная Его Превосходительствомъ, г. Начальникомъ Нижегородской губерніи, на имя Генералъ-Адъютанта Чевревина. — Слово въ недѣлю Православія и день рожденія Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Александровича. — Слово въ денъ чествованія 700-лѣтней годовщины рожденія Основателя Нижн.-Новгорода св. Благов. Вел. Кн. Георгія Всеіолодовича, произнесенное въ Нижегородскомъ Спасопреображенскомъ Каѳедральномъ Соборѣ протоіереемъ Благовѣщенскаго Собора Іоан. Виноградовымъ 4 марта 1889 г. — Изъяснительныя письма на дннь Благовѣщенія Пресвятой Богородицѣ, Преосвященнѣшаго Іеремія (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Празднованіе въ Нижнемъ-Новгородѣ 4 марта 1889 года памяти Основателя Нижн.-Новгорода, Св. Благов. Велик. Князя Георгія Всеіолодовича.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.
Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Апрѣля. № 7-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

8. П о у ч е н і е,
произнесенное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣшімъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, при посѣщеніи церкви села Селитѣбы *).

О призваніи христіанъ къ благочестивой дѣятельности для полученія царства небеснаго.

Подобно есть царствіе небесное че-
ловѣку домовиту, иже изыде зло-
олюбію и ильзю и утро наѧти дѣлатели въ виноградѣ
свой (Мате. 20, 1—7).

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, желая приблизить таинственные способы полученія царства небеснаго къ нашему пониманію, уподобилъ царство небесное, между прочимъ, хозяину дома, который нанималъ работниковъ

*) 30 Іюня 1888 года.

въ свой виноградникъ. По изображенію притчи хозяинъ дома былъ человѣкъ богатый, мудрый, дѣятельный и заботливый, правосудный и милостивый, а его виноградникъ — обширный и обильный виноградомъ всякаго сорта. Можно было въ немъ работать многимъ, улучшать виноградъ и получать за это должную плату. И вотъ этотъ мудрый и дѣятельный хозяинъ, желая сдѣлать свой виноградникъ образцовымъ и чрезъ приглашеніе на работу въ немъ оказать добро многимъ, вставалъ весьма рано, чтобы во время пригласить больше работниковъ съ торга. Много разъ онъ выходилъ на торгъ, и утромъ, и днемъ, и въ полдень, и послѣ полудня, и предъ закатомъ солнца. Всѣхъ приглашалъ: *идите въ виноградникъ мой. Что вы стоите здѣсь цѣлый день праздно? Идите въ виноградникъ мой, и что слѣдоватъ будѣтъ, получите* (Мате. 20, 1—7).

Не такъ ли, возлюбленные братіе, Господь Богъ устрояетъ въ людяхъ царствіе небесное? Онъ есть хозяинъ дома (Лук. 13, 35), Господь неба и земли, Домовладыка (Мате. 13, 27), блаженный и единъ сильный Царь царствующихъ и Господь господствующихъ (1 Тим. 6, 15). У Него бездна богатства и премудрости и вѣдѣнія (Рим. 11, 44) и милости (Ефес. 2, 4). Щедрый и милостивый, долготерпѣливый и многомилостивый и истинный (Псал. 85, 15), Онъ дѣлаетъ великое и неизслѣдимое безъ числа (Іов. 9, 10). Онъ насадилъ рай въ Едемъ на востокѣ и помѣстилъ тамъ человѣка, котораго создалъ, и поселилъ его въ саду Едемскомъ, чтобы воздѣлывать его, и хранить его (Быт. 2, 8, 15). И какія чудныя свойства имѣли растенія и плоды въ этомъ раю! Съ плодами деревъ и съ мѣстомъ рая была благодать Божія, обіченіе съ Богомъ, без-

смертие, отсутствие всякой болѣзни, печали и воздыханія, праведность и миръ и неизреченная радость въ Святомъ Духѣ. А это и есть царствіе Божіе (Рим. 14, 17). Въ этомъ-то святѣйшемъ виноградникѣ были первыми дѣлителями наши праотцы и была бы имъ великая награда за дѣланіе, если бы зависѣть дівола и грѣхъ (Премудр. 2, 24) не измѣнили блаженнаго состоянія первыхъ людей и не изгнали ихъ изъ рая сладости. Но милосердій Господь и послѣ того приглашалъ людей къ дѣланію въ виноградникѣ ветхозавѣтной Церкви, гдѣ совершались дѣла вѣры въ Обѣтованаго Избавителя. Въ этомъ духовномъ виноградникѣ трудились до пришествія Христа Господа патріархи, пророки и всѣ тогдашніе праведники, Всѣ Израильяне составляли виноградникъ Господа Саваофа (Исаій 5, 1—4). Имъ принадлежали усыновленіе, и слава, и завѣты, и законоположеніе, и богослуженіе, и обѣтованія, ихъ и хотѣли, и отъ нихъ Христосъ по плоти, сущій надъ всімъ Богъ (Римл. 9, 4—5). Сей единородный Сынъ Божій, воплотившійся для нашего спасенія, есть Наслѣдникъ всѣхъ (Евр. 1, 2), слѣдовательно и виноградника (Мате. 20, 38) не только ветхозавѣтнаго, но и новозавѣтнаго. Господу Иисусу Христу Отецъ далъ всякую власть на небѣ и на землѣ (Мате. 28, 18). По совершеніи Имъ нашего спасенія, Богъ Отецъ посадилъ Его одесную Себя на небесахъ, превыше всякаго начальства, и власти, и силы, и господства, и всякаго имени, именуемаго не только въ семъ вѣкѣ, но и въ будущемъ, и все покорилъ подъ ноги Его, и поставилъ Его выше всего, главою Церкви (Ефес. 1, 20—22). Эта то Церковь и есть виноградникъ Нового завѣта, куда приглашаются для дѣланія всѣ народы земли во всѣ вѣка,

во все времена. И мы, братие, приглашены, мы приняли приглашение трудиться въ духовномъ винограднике, мы увѣровали въ Иисуса Христа, мы дали обѣтъ въ св. крещеніи соблюдать Его заповѣди, исполнять дѣла благочестія, трудиться отъ юности до смерти въ дѣлахъ спасенія. Христосъ и намъ говорилъ, какъ сказала Апостоламъ: *Азъ есмь лоза истинна, и Отецъ Мой дѣлателъ естъ. Азъ есмь лоза, вы же рождіе* (Иоан. 15, 1, 5), вѣтви. Всѣ христіане составляютъ виноградникъ Божій. Всѣ должны трудиться для спасенія своего и близкихъ. И теперь Господь всѣхъ нась приглашаетъ: *идите въ виноградъ Мой, и еже будетъ праведно, примите* (Мате. 20, 7). *Приидите ко мни вси труждающіеся и обремененіи, и Азъ упокою вы* (Мате. 11, 28). Этотъ зовъ слышится и повторяется непрестанно и въ Церкви, и въ совѣсти и въ событияхъ жизни каждого изъ нась, и въ дѣлахъ міра, и въ счастіи и въ несчастіяхъ людей, и въ Божіихъ чудесахъ, исцѣленіяхъ, вразумленіяхъ, въ тайныхъ и явныхъ явленіяхъ милости и промысленія Божія о нась. И теперь и на всѣ будущія времена Господь повелѣваетъ Своимъ рабамъ, пастырямъ Церкви: *рѣщите званнымъ: се обѣдъ Мой уготовахъ* (Мате. 22, 4) *глядите, яко уже готова суть вся* (Лук. 14, 17). *Идите на исходища путей и елицъ аще обрящете, призовите* (Мате. 22, 9); *пойдите по дорогамъ и изгородямъ и убоудите прійти, чтобъ наполнился домъ Мой* (Лук. 14, 23). *Блаженъ, братие, кто вкуситъ хлѣба въ царствіи Божиемъ* (Лук. 14, 15). Блаженъ, кто трудится въ винограднике дарства небеснаго. Ему готовится великая награда на небѣ (Мате. 5, 12. Лук. 6, 23. 35. 1 Кор. 3, 8). Остается подумать, исполняемъ ли мы свое обязательство

трудиться въ Христовомъ винограднике? Не убѣгаемъ ли своими грѣхами изъ дома Отца небеснаго, подобно блудному сыну, на страну далекую грѣховъ? (Лук. 15, 12—13). Не многіе ли изъ нась подъ разными предлогами откладываютъ дѣланіе добра, покаяніе, вѣру, спасеніе—отъ утра жизни до полдня, отъ полдня до вечера, за которымъ наступаютъ ночь и тьма смерти, когда никто не можетъ дѣлать (Иоан. 9, 4). Отъ времени до времени раздается зовъ на трудъ, но рѣдкіе слушаютъ его. Обличаетъ порочную жизнь совѣсть, зоветъ на покаяніе св. Церковь. Многіе отвѣчаютъ: *никто насъ не нанялъ* (Мате. 20, 7), забывая, что за нась всѣхъ дана великая цѣна искупленія. Мы куплены дорогою цѣнною (1 Кор. 1, 20), *драгоценной кровью Христа* (1 Петр. 1, 19). Многіе стоять весь день своей земной жизни праздно, проводятъ жизнь въ суетѣ, забываютъ о душѣ, о загробной жизни, о предлежащемъ судѣ и воздаяніи, о вѣчности, отраѣ и адѣ, обѣщеніи съ Богомъ, съ Ангелами и святыми, о безсмертии и вѣчности. Что стоите цѣлый день жизни праздно? взыываетъ Церковь. Покайтесь, ибо приблизилось и настало уже царствіе Божіе. Оно уже есть въ Церкви Божіей. Спѣшите въ храмъ Божій, слушайте ученіе Христово, исправляйтесь въ жизни, исповѣдывайтесь чаще въ своихъ грѣхахъ, приготовляйте себѣ къ общенію съ Христомъ въ св. Тайнахъ Тѣла и Крови Его, потому что Господь сказалъ: *аще не снѣсте плоти Сына человѣческаго, ни пиете крови Его, живота не имате въ себѣ* (Иоан. 6, 53). На это многіе отвѣчаютъ: *никто же насъ наялъ* (Мате. 20, 7). Съ нами никто не договорился о труде и его условіяхъ. Какія же условія предложены?

лагаются міролюбцы? Исполненіе только того, о чём чому влечетъ ихъ злая воля. Желали бы они жить во грѣхахъ и безъ трудовъ получить царствіе небесное, служить Богу и суетной жизни, совмѣстить служеніе плотскимъ страстиамъ и получить плату, которая дается праведникамъ. Но развѣ все это есть дѣланіе въ Божіемъ виноградникѣ? Не скорѣе ли это есть разрушеніе плодовъ винограда, повтореніе преступленія, совершенного въ раю? Если наемъ работниковъ дѣлается по об юдному договору, то работники самы мъ договоромъ обязываются работать, а неисполненіе договора не только нарушаетъ условія найма, но и влечетъ за собою кару: *и неключимаго раба вверзите во тьму про мъшнюю, ту будетъ плачъ и скрежетъ зубомъ,* какъ сказалъ Господь (Мате. 25, 30). Господь предлагаетъ намъ за трудъ въ плату благодать и вѣчное спасеніе. Не правда ли, что плата такъ велика, какъ великъ Богъ и Его вѣчно блаженное царство? Развѣ мы можемъ сами собою достигнуть такого блаженства? Нѣтъ. И много ли отъ насъ требуется за это? Очень немного. Вѣрий, что Господь спасеть тебя, не стой праздно и во грѣхахъ, рѣшись жить благочестиво, повинуясь Господу, иди въ Его духовный виноградникъ и дѣтай то, что тебѣ укажутъ приставники, пастыри и учителя Церкви, и не выходи изъ виноградника цѣлый день, трудись во вѣю твою жизнь до вечера твоего — кончины, съ любовью къ Богу, съ ревностію по Его славѣ, о пользѣ ближняго, о благахъ св. Его Церкви, — и ты услышишь отъ небеснаго Домовладыки, когда Онъ будетъ воздавать каждому подѣламъ, такое отрадное изреченіе: *добръ, рабъ благий и спрѣній, о малъ былъ сеи спрѣнъ, надъ многими мя поставлю, види въ радость*

Господа твоего (Мате. 25, 21). О, да будеть, братіе, это всѣмъ намъ, да будеть. Аминь.

ИЗЪЯСНИТЕЛЬНЫЯ ПИСЬМА

на недѣлю Вай.

Преосвященнѣйшаго Теремія (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

(Продолженіе).

1. Письмо, въ коемъ поясняется празднество сіе.

Въ этотъ день празднственно воспоминается нами вшествіе Господа нашего Іисуса Христа въ Іерусалимъ на праздникъ Пасхи. И прежде каждого Господь исполнялъ общій и непреложный для всѣхъ Іудеевъ законъ сей; но никогда не входилъ Онъ во святый градъ съ такимъ предупрежденіемъ и съ такою торжественностью. За нѣсколько дней до сего путешествія Своего изъ Галилеи, Онъ същаль Апостоламъ: *се восходимъ во Іерусалимъ и предастся Сынъ человѣческий, яко же есть писано о Немъ.*

„Приде Спасъ днесъ, воспѣвасть св. Церковь нынѣшнее вступленіе Господа во Іерусалимъ, прииде Спасъ днесъ въ градъ Іерусалимъ исполнити писаніе, и вси пріяша въ руки вѣа... На Херувимъхъ носимый и пѣваемый отъ Серафимъ, возсѣлъ си на жребя, Блаже, и дѣти Тя воспѣваху боголѣбно... Радуйся и веселися граде Сионе, красуйся и радуйся церкви Божія; се бо Царь твой прииде въ правдѣ, на скребяни осли сѣдя, отъ дѣтей воспѣваемый: осанна въ вышнихъ...“

Что предшествовало торжественному входу Иисуса Христа въ Иерусалимъ? Въ чём состояла торжественность его? И какая его цѣль и значеніе?

1. Проходя чрезъ Иерихонъ, лежащій на пути, Господь Иисусъ исцѣлилъ воинющіхъ въ слѣдъ Его слѣпыхъ и обратилъ Закхея начальника мытарей, предложилъ притчу о человѣкѣ, отшедшемъ для пріятія царства, и о розданныхъ имъ деньгахъ. Достигнувъ Виѳанія чрезъ четыре дня по смерти Лазаря, воскрешаетъ его въ присутствіи множества Гудеевъ. Внезапное чрезвычайное чудо сіе не могло не произвести не только удивленія, но и ужаса. Предъ очами всѣхъ сталъ живымъ тотъ, кто за мгновеніе предъ тѣмъ находился въ другомъ мірѣ, коего самые близкіе не прежде надѣялись увидѣть, какъ въ послѣдній день на всемирномъ судѣ! Можно ли было смотрѣть на Лазаря и не вѣровать въ Иисуса Господа? Многіе изъ Гудеевъ, тутъ находившихся, действительно увѣровали въ Него. Но обрѣлись и такие, кои самыемъ опытомъ доказали истину словъ Спасителя: *аще кто изъ мертвыхъ воскреснетъ, не имутъ вѣры.* Вместо того, чтобы остатся далѣе въ домѣ Лазаря, раздѣлить общую радость и насладиться бесѣдою и лицезрѣніемъ Сына Божія, погибельные люди сіи поспѣшили въ Иерусалимъ, дабы увѣдомить первовещенниковъ и книжниковъ о томъ, что совершилось въ Виѳаніи. Въ нихъ это извѣстіе произвело такое же дѣйствіе, какое испыталъ Иродъ при ужасномъ для него рожденіи Царя Іудейскаго. Въ смущеніи и нерѣшимости немедленно собранъ верховный совѣтъ, не съ тѣмъ, чтобы разсуждать о божественности новаго, всѣхъ прежнихъ важнѣйшаго, чуда, но чтобы съ общаго согласія опредѣлить, какъ удобнѣе остановить

дѣйствіе его на народъ; и вотъ архіерей Каїфа даетъ коварное мнѣніе, но которое Промыслъ обратилъ въ пророчество: *уне есть, да единъ человѣкъ умретъ за люди.* — Господь, провидѣвъ такое опредѣленіе, въ ожиданіи Пасхи, отходитъ тайно въ городъ Ефраимъ, лежащій въ сторонѣ между Виѳаніемъ и Иерихономъ, возле дикой и страшной отъ разбоевъ пустыни Каананской. Въ сей пустынѣ Господь приготовлялся сорокадневнымъ постомъ къ великому служенію Своему. Въ сихъ же мѣстахъ восхотѣлъ провести и послѣдніе дни въ приготовленіи къ Своей искупительной смерти. Архіерей же съ фарисеями обнародывалъ повелѣніе взять Его, гдѣ только увидять, рѣшась погубить и Лазаря.

Вѣсть о семъ не содержала въ себѣ ничего новаго для Того, Кто видѣлъ все, и ничего печального и ужаснаго для Того, Кто съ тѣмъ и шелъ въ Иерусалимъ, чтобы принести Себя въ жертву для спасенія міра. Иисусъ Христосъ неоднократно свидѣтельствовалъ, что Онъ пламенно желаетъ того великаго часа, когда Ему, вознесенному на крестъ, можно будетъ сказать: *совершилась*, но благо учениковъ Его и послѣдователей, благо вѣры, ими проповѣдуемой, благо всего рода человѣческаго требовало, чтобы Онъ уклонился теперь на время отъ преслѣдованій. Сѣмѧ, долженствующее удастъ на землю (земная жизнь Богочеловѣка), было столь драгоцѣнно и Божественно, что для паденія Его на землю надлежало избрать время самое приличное, мѣсто самое удобное, чего теперь, очевидно, недоставало. И вотъ почему Иисусъ Христосъ со времени воскресенія Лазаря *не хождаше къ тому* между Гудеями.

Когда наступило сіе время за шесть дней до Пас-

хи, Господь явился опять въ Виѳаніи. Приходъ Его былъ празднествомъ для всего населенія, особенно для Его читателей и друзей. Одинъ изъ нихъ именемъ Симонъ, бывшій прокаженнымъ, но отъ Господа исцѣленный, воспользовавшись покоемъ субботняго дня, учредилъ святую вечерю для Его угощенія, на которой Маріа служить, Марія помазуешь главу и ноги Его нардовою мастию, Лазарь въ числѣ гостей, и на его лицѣ блистала радость, отличная отъ прочихъ, свойственная тому, кто еще такъ недавно провелъ нѣсколько дней за предѣлами сего міра. Вотъ что предшествовало вступленію Господа въ Іерусалимъ.

Въ слѣдующее утро отъ горы Елеонской Онъ торжественно шествуетъ во святый градъ, возсѣдя поперемѣнно на подъяремной ослицѣ и не носившемъ бремени ослѣ.

2. Письмо съ тѣмъ же поясненіемъ.

Господь Иисусъ Христосъ всегда ходилъ пѣши; при самомъ выходѣ изъ Виѳаніи, Онъ окружень былъ толпами народа. Достигнувъ на пути мѣста, противъ котораго находилась Виѳлагія—небольшое селеніе—Господь остановился и, подозвавъ Петра и Іоанна, идита, сказалъ имъ, въ весь, яже прямо вами и аbie входяще въ ню обрѧщета ослия привязано и жребя съ нимъ, на неже никто же николиже отъ человѣкъ вспде: отрывшиа приведита Mi; аще кто вами речетъ, что творитасie, речеше ему: Господь требуетъ и, и аbie послѣ и съмо. Посланыи тотчасъ пошли въ Виѳлагію, нашли ослицу съ осленкомъ на томъ самомъ мѣстѣ, о которомъ говорилъ Господь; предстоящіе дѣйстви-

тельно спросили ихъ, зачѣмъ они беруть ослицу и осленка, и когда они отвѣчали, какъ имъ было вѣльно, то безпрепятственно отпустили ихъ. Такое точное соотвѣтствіе событія съ предсказаніемъ не могло не удивить учениковъ. Все теперь и особенно слышанное изъ устъ Іисусовыхъ: Господь того требуещъ, показывало, что наступаетъ время великихъ событій.

Въ ожиданіи возврата учениковъ, Господь оставался на томъ же мѣстѣ, откуда пошли они. Число народа, Его окружающаго, часъ отъ часу возрастало: жители Іерусалима и богомольцы, пришедши на праздникъ, шли Ему навстрѣчу многочисленными толпами. Посланые возвратились. По усердію и чтобы удобнѣе сѣсть, ученики покрыли животное, избранное нести на себѣ носимаго Херувимами, своими верхними одеждами. Началось шествіе торжественнѣйшее. Въ жару восторга, одни начали рѣзать пальмовыя вѣтви и, потрясая ими въ воздухѣ, бросать ихъ по пути предъ Господомъ; другіе снимали съ себя платье и стлали его по дорогѣ. Подобно сему встрѣчаемъ быль въ Іерусалимѣ Александръ Великій, грозный завоеватель свѣта; подобно сему нѣкогда привѣтствовали царя Агриппу,—такъ теперь хотѣли почтить Того, Кто быль единственнымъ предметомъ всѣхъ надеждъ для бѣдствующаго Израиля.

Пальмовыя вѣтви привели на память праздникъ кущей, а вмѣстѣ съ нимъ тотъ псаломъ (117), который пѣвался въ продолженіи его. Любимый и знаемый наизусть псаломъ сей: „Исповѣдайтесь Господеви яко благъ, яко въ вѣкъ милость Его. Да речетъ убо домъ Израилевъ; яко благъ, яко въ вѣкъ милость Его; да речетъ убо домъ Ааронъ, яко благъ, яко въ вѣкъ милость Его. Да рекутъ убо вси боящіяся Господа, яко благъ,

лко въ вѣкъ милость Его"... Сей псаломъ переходилъ изъ устъ въ уста, особенно нѣкоторые стихи его. Со всѣхъ сторонъ раздавалось псаломское: осанна Сыну Давидову, благословенъ грядый во имя Господне, осанна въ вышнихъ (осанна съ Евр. спаси!).

На послѣднемъ спускѣ съ горы, гдѣ дорога касается Гоѳиманіи, Господь остановился. На Божественномъ лицѣ Его обнаружилась глубокая скорбь. Господь въ молчаніи взиралъ на Іерусалимъ, какъ бы ища въ немъ признака жизни духовной: обильная струя слезъ возвѣщали, что искомаго не обрѣлося, и Онъ изрекъ о немъ страшное пророчество: *приидутъ дніе на тя...* (Лук. 19, 43—44).

Шествіе продолжалось. При вступленіи въ городъ Господь окружень былъ еще большими толпами народа, такъ что когда Онъ вошелъ въ Іерусалимъ, то по выражению св. Матея, *потрясся весь градъ*.

Приидите и мы днесъ весь новый Израиль, взываєтъ св. Церковь, со пророкомъ Захарію возопійши: радуйся зѣло дци Сіонова, проповѣдуй дци Іерусалимова: яко се Царь грядеть тебѣ кротокъ и спасай, и всѣдый на жребя осле, сына подъяремнича: празднуй же дѣтей, вѣти рукаи держащи похвали, осанна въ вышнихъ, благословенъ грядый Царь Израилевъ. (Стихир.).

3. Письмо о цѣли торжественного входа Иисуса Христа въ Іерусалимъ.

Остается намъ сказать о томъ, для чего допущено Богочеловѣкомъ, чтобы предъ самымъ страданіемъ и смертю возданъ былъ Ему нѣкій видъ царственной по-

чести, отъ коей Онъ постоянно уклонялся во время Своего служенія.

Такое событие, какъ торжественное вшествіе въ Іерусалимъ, было нужно, и именно предъ Его страданіями.

Иисусъ Христосъ пришелъ на землю, какъ Спаситель всего рода человѣческаго; но пришелъ яко Мессія, обѣщанный предварительно народу Іудейскому и имѣющій среди его явиться миру. Какъ обѣтованный Израилю Мессія, возвѣщенъ Онъ Пресвятой Дѣвѣ Маріи при самомъ Его зачатіи, а при рождениі паstryрамъ Виолеемскимъ; какъ обѣтованный Израилю Мессія, указанъ Онъ Іоанну Крестителю, а Іоанномъ — народу; какъ обѣтованный Израилю Мессія, Онъ училъ, творилъ чудеса, обличалъ, пророчествовалъ и проч. Кто изъ Іудеевъ былъ внимателенъ къ ученію Иисуса Христа и Его дѣяніямъ и судилъ безпристрастно: тотъ давно могъ признать Его въ своемъ сердцѣ Мессіею, хотя бы и не слыхалъ торжественнаго объявленія о Его достоинствѣ. Но для большей части народа требовалось, чтобы Онъ Самъ всенародно объявилъ себя Мессіею, предозвѣщеннымъ Пророками. Явленію такого великаго и необыкновенного лица, какъ Мессія, надлежало прийти во всеобщую известность! Но сего то самаго и не было еще сдѣлано доселъ. Иисусъ Христосъ не только не называлъ Себя Самъ прямо Мессіею, но часто даже ученикамъ своимъ запрещалъ называть Себя предъ народомъ этимъ именемъ. Посему нѣкоторые съ истиннымъ или притворнымъ усердіемъ, говорили Ему громко: „доколъ души наши вземлеши? Аще Ты еси Христосъ, руки намъ, не обинулся“. Для удовлетворенія сему, для отклоненія всѣхъ недоумѣній, Сыну человѣческому

надлежало явиться въ полномъ видѣ царя; царя кроткаго, дабы отвергше Его не могли сказать, что отвергли Его по невѣдѣнию. И вотъ въ семъ то самомъ и состояла главная цѣль настоящаго торжественаго входа Господня въ Іерусалимъ. Это было для всѣхъ Гудеевъ всенароднымъ объявленіемъ, что Іисусъ Христосъ есть истинный ихъ Мессія. Посему то Господь произнесъ предъ вратами Іерусалима сіи слова: о если бы ты хотя въ день сей твой уразумѣлъ, что служить къ твоему спасенію! *День сей твой* показываетъ чрезвычайную важность настоящаго события для народа Гудейскаго.

И сему событию, т. е. всенародному объявленію, что Іисусъ Христосъ есть Мессія, надлежало послѣдовать не прежде, какъ при самомъ концѣ Его служенія. Ибо непремѣннымъ слѣдствиемъ его со стороны синедриона имѣло быть, если не принятіе за Мессію, то решительное преслѣдованіе Іисуса Христа и Его смерть; но смерть прежде сего была не своевременна, потому что еще не было положено прочно основаніе Царству Божію на землѣ, для учрежденія котораго сошелъ на землю Сынъ Божій. Съ другой стороны, если бы Іисусъ Христосъ, объявивъ себя Мессіею, и слѣдовательно, по понятію народа, Царемъ Израїля, оставался на землѣ долѣ, то народъ Гудейскій не удержался бы отъ безпокойныхъ движений и произвѣлъ бы во имя пришедшаго Мессія возстаніе противъ Римлянъ. Теперь краткость времени, остающаяся до страданій Христовыхъ, не позволяла развиться подобного рода замысламъ.

Есть и еще некоторые обстоятельства, которые должны имѣть въ виду при размышленіи о торжественномъ вшествіи Господа въ Іерусалимъ. Но о нихъ буд-

детъ упомянуто при изъясненіи Евангельского чтенія въ сей день.

4. Письмо съ поясненіемъ паремій.

Всѣ дѣйствія и вѣсъ событий Господа нашего Іисуса Христа предсказаны и предназначены въ ветхомъ завѣтѣ. Не осталось безъ предзнаменованія и безъ предсказанія и торжественное вшество Его въ Іерусалимъ. Посему св. Церковь, праздная днесъ сіе событие, воспѣваетъ: *Прииде Спасъ днесъ во градъ Іерусалимъ исполнити Писанія, и вси пріяша въ руки ваіа.*

Какое Писаніе? То, которое возглашается нынѣ въ трехъ пареміяхъ.

Изъ сихъ паремій первая — Бытія чтеніе гл. 49. Изъ чтенія сего Церковь относить къ нынѣшнему событию слѣдующія слова Патріарха Іакова, произнесенные отъ него при благословеніи Іуды: „Іуда, тебя похвалить братія твоя; поклоняется тебѣ сынове отца твоего; привязуй къ лозѣ жребя свое и къ виннику жребца осляте своего“.

Во второй пареміи — пророчество Софоніева гл. 3, читается: „Такон глаголеть Господь: радуйся дщи Сіонова градъ, проповѣдующи Іерусалимова, веселися и преукрашайся ють, всегда сердца твоего, дщи Іерусалимова: воцарится Господь въ сердцѣ тебѣ: потъять Господь неправды Твоя“... Церковь, гласъ словъ Пророка относя къ нынѣшнему празднику, прославляетъ входъ Господа въ Іерусалимъ вытѣхъ же выраженияхъ и также вызывая, такъ какъ называлъ св. Софонія дочь лица Божія: радуйся и веселися градѣ Сіоне, красуйся и радуйся Церкви Божія: се бо Царь твой приде въ правдѣ“...

Третія паремія — пророчества Захарії членіє гл. 9 — яснѣе и прямѣе предзначеноюла нынѣ воспоминаемое вществіе Господа въ Іерусалимъ: „Тако глаголеть Господь: радуйся зѣло дщи Сиона, проповѣдуй дщи Іерусалимля: се Царь твой грядеть тебѣ праведенъ и спасаій, Той кротокъ и всѣдъ на подъяремника и жребца юна“... Вотъ и св. Церковь тѣми выраженіями прославляетъ сіе вществіе: „се Царь твой Сіоне, кротокъ и спасаій грядеть на жребяти, — радуйся и красуйся съ ваіемъ празднующи“... „Имѣлъ престолъ небо, и подножіе землю, Бога Отца Слово и Сынъ со-присносущный, на жребяти безсловеснемъ смирился днесъ, въ Виѳанію пришедъ“. „Придите и мы днесъ весь новый Израиль, яже отъ языка Церковь, со пророкомъ Захаріемъ возопіимъ: радуйся зѣло дщи Сиона — се Царь твой грядеть кротокъ и спасаій и всѣдый на жребяти осли, сына подъяремнича“... Стихир.

Что должно замѣтить объ упомянутыхъ выше словахъ церковной пѣсни: *прииде Спасъ днесъ во градъ Іерусалимъ исполнити писанія?*

Тоже, что о словахъ Евангелистовъ въ разныхъ мѣстахъ: *да сбудется реченнное пророкомъ, да исполнитъ писаніе*. То есть, они означаютъ не причину событий, а указаніе на пророчество о событиї. Такъ какъ и вообще Мессія имѣлъ сдѣлать то, или другое не потому, что пророки представляли Его поступающимъ такимъ или другимъ образомъ; а напротивъ Пророки изображали Его въ томъ или другомъ видѣ потому, что Ему надлежало по другимъ причинамъ имѣть сей, а не другой видъ. Одну изъ причинъ торжественного входа въ Іерусалимъ сама Церковь указуетъ, воспѣвая вществіе Господа на жребяти: „Днесъ Христосъ вхо-

дить во градъ на жребяти сѣдай, безсловесіе разрѣшаѧ языкъ, злѣйшее древле свирѣпѣюще.“

5. Письмо о таинственномъ знаменованіи нѣкоторыхъ обстоятельствъ входа Христова въ Іерусалимъ.

Въ этомъ письмѣ укажемъ кратко таинственное знаменование нѣкоторыхъ мѣстъ нынѣшняго Евангелія.

1. Шествіе Христа Спасителя во Іерусалимъ началось отъ горы Елеонской, т. е. отъ масличной, множество масличныхъ деревъ на себѣ имѣющей, горы, которую любилъ Господь за ея безмолвіе и пустынность, „Человѣку христіанину, говоритъ св. Димитрій Ростовскій, желающему войти въ Іерусалимъ небесный, подобаетъ начать шествіе свое отъ Елеона. Буди всякъ по подобію маслины плодовитой, приносящъ духовные плоды Богу. Плодъ же духовный есть любы, радость, миръ, долготерпѣніе благость милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе (Галат. 5, 22. 23).

2. Возсѣль Господь на ося, а не пѣшій благоволилъ войти въ Іерусалимъ. Симъ Онъ не только исполнилъ пророчество, но и исправлялъ нашу жизнь, вездѣ поставляя намъ за правило удовлетворять только крайнимъ нуждамъ. Такое исправленіе нашей жизни Онъ имѣлъ въ виду и при рожденіи Своемъ, не назначивъ Себѣ ни богатаго дома, ни матери богатой, — и при избраніи учениковъ, принялъ въ число ихъ бѣдныхъ и незнатныхъ, — и въ пищѣ, и въ одѣяніи, и въ ложѣ, предлагая и вкушая хлѣбъ простой, вмѣсто ложа употреблялъ траву, одѣяніе нося, неотличающееся отъ одежды низкаго класса... Такъ и теперь, если бы случилось, что кто нибудь по немощи — имѣлъ нужду въ

животномъ, то Іисусъ Христосъ и въ семъ случаѣ сдѣлалъ ограниченіе...

3. *Грядетъ—вспѣдь на осля и жребія юна:* здѣсь, по разумѣнію св. Іоанна Златоуста, св. Димитрія Ростовскаго и прочихъ, чрезъ осленка означается Церковь и народъ новый, который былъ нѣкогда нечистъ, но послѣ того, какъ возсѣлъ на него Христосъ, сдѣлался чистымъ. И какая точность во всемъ прообразованіи! Ученіки отвязываютъ подъяремниковъ: и Іудеи и мы призваны въ новоблагодатную Церковь чрезъ Апостоловъ. Наша блаженная и славная участъ и въ Іудеяхъ возбудила ревность: осель идетъ позади осленка. И дѣйствительно, послѣ того, какъ Іисусъ Христосъ усвоить Себѣ язычниковъ, тогда и Іудеи по своей ревности приидутъ къ Нему. Какъ никто не препятствовалъ Апостоламъ, когда они повели оныхъ животныхъ: такъ никто не могъ остановить ихъ въ призваніи язычниковъ, когда они уловляли ихъ проповѣдью. Осленокъ, вовсе необученный и не знавшій еще узды, не помчался быстро, но пошелъ тихо и спокойно: это выражало покорность язычниковъ и скорую ихъ перемѣну къ жизни благоустроенной.

4. *Радуйся дщи Сіона, се Царь твой грядетъ:* Кто сія дщерь Сіоня?

Первѣе, говорить св. Димитрій Ростовскій, дщерю Сіонею нарицается синагога Іудейская, или народъ Іудейскій. Ибо Іудеи жили на горѣ Сіонской, которую завоевалъ у Евусеевъ царь Давидъ, сдѣлавшій Іерусалимъ, гдѣ находилась гора Сіонъ, царственнымъ городомъ.

Второю нарицается дщерю Сіонскою святая Каѳолическая Апостольская Церковь,

Третія дщерь Сіонская—всякая душа вѣрная, православная христіанская вѣры.

Не услышала первая дщерь Сіонская сего гласа: *радуйся* и не вкусила радости. Слышать его дщери Сіони вторая и третія—и радуются. О чемъ радуются?

Предметъ христіанской радости одинъ—Господь Іисусъ Христосъ и дѣла Его. *Радуйся дщи Сіоня: се Царь твой грядетъ*—Христосъ, взыываетъ Пророкъ. *Радуйтесь всегда о Господѣ*, говоритъ св. Апостоль въ нынѣшнемъ чтеніи (Филип. 4, 4).

Святая Церковь и христіанская душа слышать и знать, что Іисусъ Христосъ, Единородный Сынъ Божій, приходилъ на землю для спасенія всѣхъ людей, умеръ, воскресъ и вознесся на небо,—слышать сіе и радуются Невѣсты Христовы—св. Церковь и душа христіанская, слышать, что Іисусъ Христосъ, вознесшійся на небеса, употребляетъ всѣ способы ко спасенію ихъ и всѣхъ людей,—слышать и радуются. Дщери Сіони—святая Церковь и душа христіанская слышать и вѣрють, что Христу, какъ всевѣдующему Богу, совершенно извѣстно, что и какъ должно сдѣлать для освященія ихъ; какъ премудрому, извѣстны всѣ способы къ освященію ихъ, и какъ Всеблагій, Онъ дѣйствительно освятилъ ихъ, надежно ихъ проведетъ сквозь всѣ опасности настоящей жизни и, ежели сами не воспрепятствуютъ, какъ воспрепятствовала первая дщерь Сіоня,—облаженствуетъ ихъ; слышать сіе, вѣрють и радуются.

Благодатные дщери Сіони—Церковь и Христіанская душа совершенно увѣрены въ истинѣ всего, написанного въ Евангеліи; совершенно увѣрены, что по благодати Христовой, Господь Богъ прощаетъ согрешенія наши, что по дару Его, силою и дѣйствіемъ Св.

Духа, просвѣщается умъ нашъ, олицаивается, смягчается и освящается наше сердце, оживляется и укрепляется для Богоугоднія воля,— слышать сіе и радуются.

Славолюбивыя радуются о своей земной славѣ, богатые о богатствѣ, великие о своемъ земномъ величіи. Вы же дщери Сіони, радуйтесь вси о Господѣ, и паки реку, радуйтесь.

Се Царь твой грядетъ. Пророкъ, взывая такъ, созерцаль Богопросвѣщеннымъ духомъ своимъ не однажды воспѣваемое впшествіе Господа въ Іерусалимъ, но и другія Его шествія. Какія? 1) То, составляющее неизъяснимую тайну, шествіе, чрезъ которое *Слово плоть бысть*, — Единородный Сынъ Божій, прежде вѣкъ отъ Отца рожденный, Отцу Единосущный, нась ради человѣкъ и нашего ради спасенія сшелъ съ небесъ, воплотился отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы и вочеловѣчился; 2) то, когда къ христіанину приходитъ Онъ, преподая ему пресвятое тѣло и пречистую кровь въ Пресвятѣйшей тайнѣ Евхаристіи подъ видомъ хлѣба и вина; 3) и крестоносное шествіе изъ преторіи Пилата на Голгоѳу, для принятія за нась страданій крестныхъ и смерти...

И сіи то шествія Господа христіанинъ, созерцая на Божественной литургіи при перенесеніи Святыхъ Даровъ и слыша херувимскую пѣнь, вѣщаєтъ: „Слава Тебѣ Господи, Гисусе Христе, Боже нашъ, Единый безсмертный человѣколюбче! Слава Тебѣ, отъ отеческихъ нѣдръ и отъ небесныхъ славы пришедшему, отъ Святаго Дѣвы вочеловѣчшему и сообразну бывшему плоти смиренія нашего, да нась сообразныхъ славѣ Твоей сотвориши! Слава Тебѣ,вшедшему славно во Іерусалимъ и въ немъ раны и распятіе претерпѣти и

смерть, подъяти изволившему, спасенія ради нашего. Слава Тебѣ, и молю Тя: помяни мя, егда приидешъ во Царствіи Твоемъ — во Царствіи славы!“ (Молитв. при Божеств. литургії).

(Продолжение будетъ).

Четырнадцатая годовщина Братства св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ.

26 Марта сего 1889 года въ 5 недѣлю Великаго поста Нижегородское Братство св. Креста праздновало 14-ю годовщину своего существованія. Въ этотъ день Божественную литургію въ семинарскомъ храмѣ совершилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Модестъ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Епископомъ Балахнинскимъ, Викаремъ Нижегородскимъ, въ соплуженіи каѳедрального протоіерея П. И. Владимірского, Ректора семинаріи протоіерея Г. В. Годнева, ключаря каѳедрального собора протоіерея Р. Г. Кудрявцева, преподават. семинаріи свящ. А. А. Порfir'ева, свящ. Нижегородск. каѳедр. собора П. П. Никольскаго и душевника семинаріи свящ. А. И. Никольскаго. Во время литургіи вмѣсто причастнаго стиха священникъ Александровской женской Богадѣльни Н. В. Фіалковскій сказалъ, съ Архипастырского благословенія, приличное дню и соединенному съ нимъ торжеству Братства слово. Послѣ Божественной литургіи было совершено молебное пѣніе Животворящему Кресту Господню; въ немъ сослужили Ихъ Преосвященствамъ кромѣ вышеуказанныхъ лицъ священникъ Воскресенской церкви

А. В. Кармазинскій и Александровской женской бого-
дѣльни священ. Н. В. Фіалковскій.

По окончаніи молебна въ залѣ семинаріи состоя-
лось общее собраніе членовъ Братства св. Креста. Къ
1 часу дня прибыли въ общее собраніе Ихъ Преосвя-
щенства, Преосвященнѣйшій Модестъ и Преосвящен-
нѣйшій Агаѳодоръ, бывшій городской голова В. А. Собо-
левъ и другія свѣтскія и духовныя лица — члены
Братства св. Креста.

Общее собраніе было открыто пѣніемъ собравши-
мися членами Братства и воспитанниками семинаріи
тропаря „Днесъ благодать Св. Духа насть собра“. За-
тѣмъ дѣлопроизводитель Совѣта Братства свящ. о. А.
Порфириевъ, принявши благословеніе отъ Его Прео-
священства, Преосвященнѣйшаго Модеста, прочиталъ
отчетъ Братства за 1888 годъ *).

Въ силу § 10 Уст. Братства избраны общимъ со-
браніемъ Братства почетными членами Братства: Его
Высокопревосходительство Господинъ Оберъ-Проку-
роръ Святѣйшаго Синода Константинъ Петровичъ По-
бѣдоносцевъ, Его Высокопреосвященство, Высокопре-
освященнѣйшій Макарій, Архіепископъ Донской и Но-
вочеркасскій, Его Преосвященство, Преосвященнѣй-
шій Модестъ, Епіскопъ Нижегородскій и Арзамасскій,
Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мисаиль,
Епіскопъ Дмитровскій, Его Превосходительство Г.
Начальникъ Нижегородской губерніи Николай Михай-
ловичъ Бараповъ, Его Превосходительство Г. Управля-
ющій Канцелярію Святѣйшаго Синода Владіміръ Ка-

*) Отчетъ Братства за 1888 годъ будетъ напечатанъ въ слѣ-
дующихъ №№ Нижегор. Епарх. Вѣдом.

ловичъ Саблеръ, Нижегородскій Городской Голова А.
М. Губинъ и бывшій Нижегородскій Городской Голова
почетный гражданинъ В. А. Соболевъ.

Согласно § 17 Устава Братства, по истеченіи от-
четнаго года, выбыли изъ состава Совѣта слѣдующіе
члены: ректоръ семинаріи протоіерей Г. В. Годневъ,
бывшій настоятель Благовѣщенского монастыря архи-
мандритъ Лаврентій, протоіерей Благовѣщенского со-
бора И. З. Виноградовъ и священникъ Воскресенской
церкви А. В. Кармазинскій. Вышеозначенныя лица
вновь избраны членами Совѣта Братства, кроме нахо-
дящагося на покоѣ отца архимандрита Лаврентія, вмѣ-
сто котораго избранъ въ члены Совѣта священникъ
Троицкой, что на Сѣнной, церкви П. В. Никольскій,
изъявившій также согласіе быть дѣлопроизводителемъ
Братства, вмѣсто священника о. А. Порфириева, осво-
божденного отъ обязанностей дѣлопроизводства, со-
гласно его прошенію, вслѣдствіе сложности другихъ
служебныхъ его занятій. На случай выбытія изъ Со-
вѣта кого-либо изъ членовъ его, общимъ собраніемъ, по
§ 20 Устава, избраны три кандидата: прот. Н. П. Ус-
 пенскій, свящ. Н. М. Архангельскій и свящ. Н. В.
Фіалковскій. Во исполненіе § 37 Устава Братства, об-
щее собраніе назначило комиссию для проверки от-
четности суммъ и ревизіи имущества Братства за ми-
нувшій годъ изъ слѣдующихъ лицъ: смотрителя дух-
училища В. А. Миловидова и свящ. А. П. Соболева.

Общее собраніе закончилось пѣніемъ пѣсни Пре-
святой Богородицѣ: „Достойно есть“.

Нѣкоторые изъ приемовъ старообрядческихъ собесѣдниковъ.

Чтобы понять значеніе употребляемыхъ при собесѣданіяхъ старообрядцами приемовъ, нужно имѣть въ виду цѣль бесѣды какъ со стороны православнаго миссіонера, такъ и со стороны старообрядца. Православный миссіонеръ долженъ стремиться къ тому, чтобы разъяснить поставленный вопросъ; для старообрядца же довольно и того, если онъ его спутаетъ, и собравшіеся на бесѣду уйдутъ безъ яснаго представлѣнія; всякое сомнѣніе и темнота — для него пріобрѣтеніе. Подъ вліяніемъ неопредѣленнаго впечатлѣнія старообрядцы торжествуютъ свою мнимую победу. По ихъ собственному выраженію, сказанному намъ въ Петербургѣ, православный миссіонеръ долженъ показать имъ истину, „какъ на ладони“. Посему всякая неясность и спутанность обращается въ ихъ пользу и, значитъ, затмнить вопросъ, естественно, становится ихъ цѣллю, каковую они сознательно, или безсознательно, но всегда настоятельно преслѣдуютъ. Отсюда явствуетъ, что задача православнаго миссіонера вдвое труднѣе задачи того, кто выходитъ говорить въ защиту раскола: первому нужно уничтожать расколъ, вести къ единенію, быть миротворцемъ, послѣднему — только поддерживать распрю. И какъ въ дѣлахъ житейскихъ, несомнѣнно, гораздо труднѣе мирить, чѣмъссорить, такъ и здѣсь.

Примѣнительно къ цѣлямъ вырабатываются и приемы при собесѣданіяхъ. На первыхъ порахъ, когда собесѣданія со старообрядцами стали появляться и

развиваться, всѣми замѣчалось, что старообрядческіе совопросники *уклоняются отъ предмета*, начинаютъ говорить и спрашивать совершенно о другомъ, часто говорить нѣсколько человѣкъ въ одно время: одинъ спрашиваетъ одно, другой — другое, такъ что удовлетворять всѣхъ становится дѣломъ невозможнымъ. Тутъ со стороны православнаго миссіонера требовалось не болѣе, какъ быть стойкимъ, не переходить къ другому вопросу, не разъяснить поставленнаго. Хорошо помню, какъ въ одномъ селѣ казанской епархіи на поставленный вопросъ о Церкви Христовой старообрядцы заговорили, что они пошли бы въ Церковь (православную, Грекороссійскую), если бы патріархъ Никонъ не произвелъ перемѣнъ. Когда же по разъясненіи вопроса о признакахъ Церкви Божіей была поведена рѣчь оъ измѣняемости обрядовъ, то они заговорили: „зачѣмъ клятвы и хулы на обряды положены?“ Когда же была совершенно выяснена мысль, что измѣненіе обрядовъ не есть еще измѣненіе вѣры и благочестія и что такое измѣненіе возможно и законно, — съ чѣмъ какъ будто и старообрядцы соглашались, и когда послѣ этого была поведена рѣчь о клятвахъ собора 1667 г., то старообрядцы снова начали говорить, зачѣмъ обряды измѣнены; и такъ, очевидно съ намѣреніемъ, крутились они въ означенныхъ вопросахъ, дабы не дать возможности ни одного разъяснить надлежащимъ образомъ. Съ такимъ приемомъ, довольно безхитростнымъ и очень прозрачнымъ, при известной долѣ терпѣнія и опыта, справляться тоже не трудно; ибо для всѣхъ присутствовавшихъ становится ясною цѣлью старообрядческихъ собесѣдниковъ — спутать вопросъ и, не давъ разъяснить одного, поставленнаго вопроса, отклонить

къ другому вопросу, потомъ—къ третьему и т. д. Всѣ, кто вѣль и ведеть бесѣды, знаютъ это и принимаютъ надлежащія мѣры.

Быть и есть и другой пріемъ, съ которымъ нѣсколько труднѣе справляться и который требуетъ во всякомъ случаѣ значительного такта и чутья. Старообрядческие собесѣдники, повернувъ вопросъ другою стороною, заводятъ нескончаемый споръ, съ цѣлію провести время и замять бесѣду. Чтобы имъ ни разъясняли, они говорятъ свое, какъ бы имъ ни доказывали, что это не то, о чёмъ должна быть рѣчь, они повторяютъ десятки разъ одно и тоже. Вотъ примѣръ: въ Петербургѣ на вопросъ: можетъ ли Христова Церковь оставаться безъ полноты таинствъ и священства, сначала никто ничего не говорилъ. Я поставилъ, да-лѣе, тотъ же вопросъ рѣзко. Я сказалъ: „Вопросъ о Церкви не есть праздный вопросъ;—отъ решения его зависитъ наша будущая участъ; ибо кромѣ Церкви Божіей нигдѣже нѣсть спасеніе (Катих.). Такимъ образомъ остаться безответнымъ по вопросу о Церкви значитъ произнести себѣ смертный приговоръ“. Послѣ этого вошелъ одинъ старообрядецъ (нѣкто Забаловъ) и, послѣ довольно продолжительнаго чтенія помѣщен-ной въ концѣ Кормчей подложной грамоты царя Константина папѣ Сильвестру, спросилъ о томъ, считаю ли я латинскую церковь за благочестивую, или нѣтъ? На мой отрицательный отвѣтъ старообрядецъ замѣтилъ, что въ ней существуетъ полнота чиновъ и таинствъ, значитъ, я будто бы долженъ признать ее благочестивою. На разъясненія, что рѣчь идетъ не о латинской церкви, а о признакахъ Церкви Христовой, къ которой не подходитъ ни одно изъ старообрядче-

скихъ обществъ, что поэтому имъ себя нужно оправдать, а не о латинахъ говорить,—что, далѣе, существованіе седми таинствъ и непрерывная полнота іерархіи не единственные признаки Христовой церкви, хотя и существенные; есть еще третій признакъ,—содержаніе правой вѣры и принятіе ученія евангельскаго, что по этому признаку латинскую церковь нельзя признать благочестивою церковью; по отсутствію же іерархіи, по прекращенію, хотя и временному, благодати хиротоніи, по очевидной полнотѣ таинств церковныхъ, ихъ—старообрядцевъ также нельзя признать та-ковою; послѣ всего сказаннаго, старообрядецъ, какъ бы не понимая, продолжалъ толковать о латинахъ, что у нихъ іерархія есть, а между тѣмъ они неблагочестивы, старался обличать меня въ мнимомъ противорѣчіи самому себѣ. Послѣ сдѣланнаго и повтореннаго нѣсколько разъ разъясненія, старообрядецъ все продолжалъ говорить одно и тоже; такимъ образомъ бесѣда могла продолжаться сколько угодно времени и потерять характеръ бесѣды, а превратиться въ пустой споръ, ибо ни одной новой мысли высказываемо уже не было, вопросъ, какъ говорится, былъ исчерпанъ. Когда стало ясно, что разъясненія, мною сдѣланныя, присутствующими поняты и усвоены, когда изъ публики стали даже раздаваться голоса, что имъ все ясно, тогда, естественно, спорить было не для чего и бесѣда была окончена. Здѣсь, какъ бываетъ то часто, бѣдѣющая столкнулся съ однимъ упорствомъ и съ же-ланіемъ что-либо поговорить, дабы не остаться совер-шенно безгласнымъ, или какъ говорятъ, безответнымъ въ вопросѣ о церкви. Старообрядцы прибѣгаютъ къ такому пріему съ тою цѣлію, дабы сказать послѣ, что

ихъ не могли убѣдить, что они стояли твердо на свое и, разумѣется, отстояли свое. Со стороны православнаго миссіонера требуется въ подобныхъ случаяхъ чутъе и умѣнье во время закончить бесѣду; нужно, чтобы, съ одной стороны, безплоднымъ споромъ, повтореніемъ одного и того же не ослабить вниманія слушателей, не отбить охоты посѣщать бесѣды, а съ другой—довести вопросъ до полнаго разъясненія и убѣдиться, что для слушателей не осталось ничего темнаго. Говорить съ человѣкомъ, очевидно упорствующимъ, безполезно; сломить упорство не въ нашей власти. Съ описаннымъ приемомъ старообрядческихъ собесѣдниковъ намъ пришлось встрѣтиться въ Нижнемъ-Новгородѣ прошлую зимою, приходилось много разъ встречаться въ Казани и Казанской епархіи.

Описанные приемы можно назвать не новыми и обычными. Въ послѣднее время стали замѣтаться новые приемы. Первый изъ нихъ заключается въ продолжительномъ чтеніи не относящихся къ дѣлу книжныхъ свидѣтельствъ. Происходить это обыкновенно такимъ образомъ: на поставленный какой-либо вопросъ старообрядецъ, — какъ бы самъ отъ себя не желающій говорить, просить дать ему ту, или другую книгу и начинаетъ читать какую-нибудь статью, имѣющую иногда косвенное, очень далекое отношеніе къ вопросу, иногда такую, въ коей находится всего нѣсколько строкъ, къ вопросу относящихся. И вотъ начинается весьма продолжительное чтеніе. Прекратить это чтеніе бываетъ иногда чрезвычайно трудно, потому что присутствующіе старообрядцы обыкновенно требуютъ продолженія чтенія.

Такъ было на одной бесѣдѣ въ Москвѣ во время

съѣзда миссіонеровъ, веденій Шустовымъ,—когда о. архимандритъ Павелъ долженъ былъ вмѣшаться и объяснить, что читать требуется только то, что прямо относится къ вопросу, и послѣ прочитаннаго—входить въ разсужденія и объясненія, что только въ этомъ случаѣ бесѣда можетъ быть и удобопонятною и неотяготительною для слушателей, что чтеніе слишкомъ продолжительное утомляетъ внимание и ведетъ къ тому, что поставленный вопросъ забывается. Замѣченіе—совершенно справедливое. Такъ было на одной изъ моихъ бесѣдъ въ Петербургѣ, когда тотъ же Забаловъ принесъ написанную имъ тетрадку и читалъ долго о предметахъ постороннихъ; мои попытки остановить чтеніе были безуспѣшны; уже по требованію присутствующихъ чтеніе было прекращено. Цѣль этого приема—та, чтобы, какъ нѣкоторые выражаются, «зачитать» собесѣдника, т. е. заставить его забыть о поставленномъ вопросѣ и направить на другіе предметы. И это «зачитываніе», говорять, иногда удавалось. Не вполнѣ опытный миссіонеръ, останавливаясь на прочитанномъ, начиналъ входить въ объясненія разныхъ вопросовъ; старообрядцы переводили его отъ одного вопроса къ другому, обѣ стороны говорили о разныхъ предметахъ и въ концѣ концовъ бесѣда оканчивалась безъ всякаго результата, присутствующіе уходили безъ опредѣленнаго впечатлѣнія и затруднялись даже сказать о чёмъ и бесѣда была. Это и значитъ, что старообрядческій собесѣдникъ зачиталъ миссіонера. При такомъ приемѣ слѣдуетъ, по возможности, останавливать чтеніе не относящихся къ вопросу мѣстъ, замѣчая это, или, если этого сдѣлать нельзя, то, выждавъ терпѣливо окончанія, выдѣлять изъ прочитаннаго все излишнее и оста-

навливаться исключительно на томъ, что касается прямо или хотя и косвенно постановленного вопроса. При этомъ нужно стараться о томъ, чтобы присутствующіе поняли, что чтеніе, дѣйствительно, къ бесѣду не относилось. Это отбѣть охоту «зачитывать». Само собою разумѣется, что бесѣда отъ означенного чтенія должна замедляться, но это уже не вина миссіонера.

Въ одну изъ послѣднихъ моихъ бесѣдъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ концѣ прошедшаго августа, обнаружилось ясное для меня одного желаніе «зачитать» меня. Бесѣда была о томъ, что будто бы православная церковь, принимая обливанцевъ безъ повторенія крещенія, впадаетъ въ ересь. Вопросъ былъ такимъ образомъ о поливательномъ крещеніи. Я выяснилъ значеніе вопроса о повторяемости, или неповторяемости крещенія, какъ вопроса канонически-церковнаго, а не догматическаго, указалъ свидѣтельства, какъ смотрѣла на оное древняя христіанская церковь, привелъ примѣры изъ житій святыхъ. Старообрядческій собесѣдникъ все требовалъ дать прочитать о семъ изъ Потребника. Въ рукахъ у него былъ Потребникъ п. Іосифа и помѣщенное въ немъ Соборное Изложеніе п. Филарета. Я передалъ въ немногихъ словахъ, какія мысли въ этомъ «Изложеніи» заключаются и сказалъ, что противъ подлинности оныхъ я ничего не говорю, значитъ и читать надобности не видится. Старообрядцы настаивали; я продолжалъ указывать свидѣтельства о поливательномъ крещеніи изъ нашихъ славянскихъ Потребниковъ, оставляя за собесѣдниками право возражать, противъ дѣлаемыхъ мною указаній. Старообрядцы почти не возражали и одинъ даже сознался, что поливательное крещеніе *по нужде* считалось за

дѣйствительное. Я удовольствовался этимъ «по нужде» и вывелъ заключеніе, что значитъ, это—не догматъ вѣры, сказалъ, что и наша церковь не полагаетъ оное въ обдержность.... Между тѣмъ совопросники требовали чтенія; я повторялъ то, что именно они читать будутъ. Думая, что я о чёмъ нибудь умалчиваю, и некоторые православные были недовольны, что я не даю читать. Я попросилъ ихъ успокоиться и обождать немного. Когда я кончилъ разъясненіе вопроса и повторилъ приведенныя свидѣтельства и примѣры, когда еще разъ сказалъ о содержаніи «Соборнаго Изложения», то предоставилъ старообрядцу читать, что ему хотѣлось. Тогда началось чтеніе буквально всего Соборнаго Изложения, при чёмъ одинъ читалъ, а другой еще пояснялъ. Я уже не вмѣшивался; чтеніе продолжалось около часу, но прочитали еще менѣе половины. Присутствующіе были утомлены; увидавъ, что намѣренno тянуть время, они стали высказывать неудовольствіе. Тогда, замѣтивъ, что читается все то, что я уже ранѣе высказывалъ, я остановилъ читающаго на вопросѣ: «справедливо ли п. Филаретъ постановилъ перекрецивать *всіхъ* еретиковъ?» Разъясненіемъ этого вопроса бесѣда была окончена. Присутствующіе *убѣдились*, что требованіе чтенія было не безъ умыслу, и если бы я предоставилъ чтеніе въ срединѣ бесѣды, то она продлилась бы и на слѣдующій день. Между тѣмъ времени было мало, и на слѣдующій день былъ назначенъ уже другой вопросъ. Когда времени много, то потерять вечеръ не важно, но когда срокъ пребыванія въ извѣстномъ мѣстѣ *непродолжителенъ*, то потерять почти цѣлую бесѣду неудобно, тѣмъ болѣе, что ста-

рообрядцы несомнѣнно постараются распространить извѣстіе о своей яко-бы побѣдѣ.

Н. Ивановский.

„Другъ Истины“ № 34.

Саратов. Епарх. Вѣд. № 4).

Духовный концертъ въ Н.-Новгородѣ.

29 минувшаго Марта въ 8 часовъ вечера, съ разрешенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго, состоялся въ залѣ всесословнаго клуба духовный концертъ. Онъ исполненъ былъ хоромъ Архіерейскихъ пѣвчихъ, подъ управлениемъ регента хора г. Ремизова, съ благотворительной цѣлію, именно — для усиленія средствъ Епархиальной Церковно-учительской Школы.

Концертъ состоялъ изъ трехъ отдѣленій. Въ составъ первого вошли: „Достойно есть“, Сербскаго распѣва, „Благообразный Госифъ“ соч. Бортнянского и „На рѣкахъ Вавилонскихъ“, соч. Веделя. Въ составъ втораго вошли: „Покаянія отверзи ми двери“, соч. Веделя, „Покой Спасе нашъ“, Сѣдаленъ изъ панихиды Киевскаго распѣва и „Обновляйся Новый Іерусалимъ“, Давыдова. Въ составъ третьаго вошли: „Чертогъ твой вижду“, Бортнянского, „Разбойника благоразумнаго“, тріо Воротникова и „Тебе Бога хвалимъ“ (двухорное), Бортнянского.

Умѣлое и стройное пѣніе Архіерейскаго хора производило весьма доброе и пріятное впечатлѣніе на слушателей, возбуждая въ нихъ религіозное умиленіе.

Концертъ удостоили своимъ посѣщеніемъ Прѣосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Нижегородскій, Г. корпусный командиръ Генераль-Лейтенантъ Н. Г. Задѣсовъ, Г. Начальникъ Дивизіи Генераль-Лейтенантъ В. С. Корево и много другихъ почетныхъ лицъ. Вообще слушателей и слушательницъ духовнаго концерта было много и замѣтно было большое сочувствіе къ нему.

Поучительный примѣръ трезвости.

Недавно въ с. Т., Ум. у. два крестьянина, сельские богачи, давніе закадычные пріятели,правляли знатную пирушку вслѣдствіе особыхъ причинъ. Семь лѣтъ тому назадъ, два молодыхъ домохозяина, Трофимъ и Стефанъ, зареклись въ ротъ не брать хмѣльного, въ чёмъ дали другъ другу письменное обязательство при множествѣ свидѣтелей, въ числѣ которыхъ былъ и мѣстный священникъ. Такое обязательство дали они потому, что прежде сильно пьянствовали, пропили все свое добро, безобразничали и дошли почти до разоренія. Вотъ однажды, семь лѣтъ тому назадъ, въ одну изъ свѣтлыхъ минутъ, они увидѣли, что дѣло плохо нельзя жить такъ дальше, и порѣшили на слѣдующемъ они обязались не пить и заключили такое условіе: если кто либо изъ нихъ будетъ уличенъ въ томъ, что былъ пьянъ, то другому, соблюдающему клятву, онъ долженъ дать пару лошадей съ возомъ, съ упряжкой, цѣнность въ сто рублей. Кромѣ того родители этихъ молодыхъ хозяевъ обѣщались, если они выдержать клятву — не будуть пить водки въ продолженіи 7 лѣтъ, дать каждый своему сыну по истеченіи 7 лѣтъ по сто рублей деньгами и по парѣ воловъ. Данное обѣщаніе дѣти сдержали, и родители ихъ — сѣдые старики — на

радостяхъ задали на свой счетъ пирушки своимъ исправившимся дѣтямъ. Вся родня того и другаго изъ покаявшихся пировали три дня. Пріятели снова дали другъ другу слово не пьянствовать. Этотъ фактъ любопытенъ тѣмъ, что названные крестьяне, отказавшись отъ пьянства, такъ поправили свои дѣла, что одинъ изъ нихъ, по ремеслу кузнецъ, въ этомъ году купилъ 20 дес. земли, а другой, занимавшійся извозомъ, отлично отстроилъ домъ и всѣ хозяйственныя службы. Крестьяне смотрять на нихъ и приговариваютъ: «не пей нашъ братъ водки, годикъ-другой — хозяиномъ станетъ».

(Херс. Еп. Вѣд.).

**Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ.**

СОДЕРЖАНИЕ: Ч. Оффіц. Указы св. Синода: 1) О точномъ соблюд. установлен. закономъ формы метрической записи о рождениіи и крещеніи лицъ, прижитыхъ виѣ брака. 2) По вопросу о томъ: можетъ ли быть совершенъ бракъ лица, состоящ. въ запасѣ арміи, на основаніи выдаваемаго военнымъ начальствомъ увольнит. свидѣтельства. — Епарх. распоряж. и извѣстія. Краткія свѣдѣнія о дѣятельности Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Цари-Свободителя Александра II. — Изъявленіе благодарности Преосвященнѣшаго Флавіана, Епископа Люблинскаго въ именіи на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго. — Репортъ Его Преосвященству, Преосвященнѣшему Модесту, Епископу Нижегородскому, благочиннаго протоіеря Димитрія Страхова, о раздачѣ брошюры духовно-нравственнаго содержанія старостою Нижегородской Сергіевской церкви. — Докладная записка Его Преосвященству, Преосвященнѣшему Модесту, Епископу Нижегородскому, мастероваго Бритова о дѣятельности священника Іоанна Алфоева. — О Высочайшемъ награжденіи церковнаго старости. — Объ учрежденіи церковно-приходскихъ попечительствъ. — Объ учрежденіи предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства. — О взносѣ отъ церквей Нижегородской Епархіи на трехъ-этажную пристройку къ зданію Епархіального Семинарскаго Общежитія. — Пожертвованія и членскіе взносы, поступивши въ Совѣтъ Братства св. Георгія Всеволодовича на содержаніе церковно-приходскихъ школъ Епархіи съ 22 Ноября 1888 года включительно. — О получении пожертв. и член. взносовъ на пользу Братства св. Креста въ Ниж.-Новгородѣ. — О пожертвованіи въ Древнехранилище при Нижегород. Семинаріи. — Вѣдомость о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ земеритал. кассы духовен. Нижег. Епарх. — О праздн. мѣстахъ. — Ч. Неофиціальная. 8. Цоученіе, произнесенное Его Преосв. Преосв. Модестомъ, Еп. Ниж. и Арзам., при посѣщеніи церкви с. Селитѣбы. — Изъяснительный письма на недѣлю Всіхъ Преосвященнѣшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Четырнадцатая годовщина Братства св. Креста въ Н.-Новгородѣ. — Нѣкоторые изъ приемовъ старообряд. собесѣд. — Духовн. концертъ въ Н.-Новгор. — Пrouчительный примеръ трезвости.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Апрѣля.

№ 8-й.

1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СЛОВО

въ день Святаго Пасхи,

сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣшімъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, въ Нижегородскомъ Каѳедральномъ соборѣ на вечерѣ 9 Апрѣля 1889 года.

О согласіи свидѣтельствъ Св. Писанія ветхаго и новаго завѣта о воскресеніи Господа нашего Іисуса Христа изъ мертвыхъ и о благихъ плодахъ Его воскресенія.

О несмысленная и косная сердцемъ, еже впровасти о вспѣхъ, яже глаголаша пророцы. Не сія-ли подобаше пострадати Христу и винти въ славу Свою. (Лук. 24, 25—26).

Такъ сказалъ Господь двумъ ученикамъ, шедшимъ изъ Іерусалима въ Еммаусъ и разсуждавшимъ между собою о событияхъ смерти и воскресенія Христова. Сущность сказанныхъ Господомъ словъ состоитъ въ слѣдующемъ: *подобаше пострадати Христу и винти*